

“活力大湾鸡”，你暴露了一个“智造大湾区”

新华社记者 王浩明 刘艺淳 赵紫羽



这是11月21日拍摄的广东深圳前海欢乐剧场外景。

当日，第十五届全国运动会闭幕式在广东深圳前海欢乐剧场举行。

新华社记者 郝源 摄



11月21日，演员在闭幕式现场。

新华社记者 毛思倩 摄

的《西游记》IP，与十五运会吉祥物相结合，推出特别的吉祥物公仔。

在广东，多家本土企业获得本届全运会吉祥物的特许生产与零售授权，为萌宠植入地域文化是广东潮玩企业的创意。

本届全运会篮球比赛在东莞举办，不少公司结合东莞“篮球之乡”的特点，设计了手持篮球、头戴发带的吉祥物，在多个电商平台火热售卖，一度“爆单”。此外，穿着四季四色醒狮披风的吉祥物也备受欢迎。

十五运会吉祥物设计团队负责人刘平云表示，这次全运会吉祥物的文创开发，种类的丰富程度可谓琳琅满目。“这次我们开发了20大类文创产品，几乎包含了所有的方向，款式应该说是应有尽有，总有一款你会喜欢。”

数据显示，2025年中国“谷子经济”（二次元周边产品）市场规模预计突破2400亿元，其背后是一个以“Z世代”为主力、规模庞大的年轻消费群体，他们愿

意为有生命力、高品质、有情感共鸣的IP“买单”。这些年轻消费者在互联网上自发生产海量“流行梗”，表情包、打卡照和短视频，不断推动吉祥物IP二次创作和N次传播，使其从一个赛事符号转变为一个全民参与的文化潮流。

而大湾区完备的制造业产业链优势，让新的创意能够迅速变成产品，成就了这次“大湾鸡”周边产品达到了史无前例的丰富度。

数据显示，仅在东莞市，就聚集了超过4000家玩具生产企业，近1500家上下游配套企业。李琳认为，改革开放后，大量的海外订单促使当地制造商扩大工厂规模、提高工厂品质，形成了较高的“性价比”。另一方面，从基础材料、精密配件到模具、包装等，各个环节供应商都能在东莞快速找到，“这是完备的产业链优势”。

科技赋能体育 赛事助力创新生长

“大湾鸡”之外，湾区“智造”也是无处不在。

在十五运会标枪、铁饼等田径长投项目的赛场上，移动灵活的机器狗化作器材“搬运工”片刻不停歇。只见运动员奋力一掷，机器狗迅速奔向器材落点，工作人员将器材放置其背部，机器狗随后迅速返回投掷区，整套流程行云流水。

“机器狗转运投掷器材速度快，避免了裁判在场上来回跑，极大提升了比赛效率。”负责操作机器狗的志愿者牛子轩是华南理工大学电气学院2024级本科生，他告诉记者，操作机器狗让他觉得很新鲜、很自豪。

“这是首次在全运会上，让机器狗同时负责标枪、铁饼、链球3个长投项目的器材搬运。”相关技术人员介绍，单只机器狗的负载能力可达40公斤至60公斤，续航时长超3小时，移动速度最高能达到6米/秒。

同一片场地，科技赋能也贯穿于跑道之上。本届全运会，广东奥林匹克体育中心的跑道见证了全国纪录被改写的高光时刻，也助力多位运动健儿刷新个人最好成绩。该跑道制造商同欣体育联席总裁陈晨介绍，跑道采用了纳米改性橡胶材料技术，将纳米功能性金属化合物微粒分散在橡胶高分子网链中，大幅提高了跑道本身的强韧性，结合复合运动工学的蜂巢结构，提升了跑道缓冲保护性能，也增加了跑道的能量反馈。这款跑道未来可以100%回收，再次循环利用。

从场地设施到跨境赛事，科技的触角在十五运会全方位延伸。哪里有赛场，哪里就是创新主战场。

全运会历史上首次举办的跨境比赛——公路自行车男子个人赛跨越粤港澳三地。此次赛事通过北斗定位进行全程和实时的轨迹跟踪，无线射频识别技术和无线传感技术等形成助力。在赛事期间，运动员佩戴全球定位系统手环、安装无线射频识别系统设备。同时，赛道沿线设有直播监控及无人机视界系统，实时掌握所有参赛人员的动态与位置。

此外，每位运动员和每辆物资车辆均绑定相应磁片，并搭载对应的信息数据，当运动员和车辆即将通过关口时，信息就能第一时间被读取，并传输到后台，实现零延时、零等待、不踩刹车的“无感知”体验。

作为十五运会的战略合作伙伴，广汽集团向粤港澳三地十余个赛区提供车辆及用车服务。今日的广汽，每53秒下线一台新能源汽车，10公斤以上零部件实现100%全自动搭载。

科技力量在十五运会大放异彩，背后是广东雄厚的制造业实力与大湾区完整的产业生态。借着十五运会的契机，很多科技创新的种子会在大湾区破土发芽，随着大湾区发展不断生长壮大。

“我们相信‘科技赋能+超级场景’的模式和‘赛时秀科技、赛后留产业’的实践，可以复制到智慧城市、智能制造等更多领域，让真实需求成为技术创新的最强引擎。”十五运会广州赛区执委会副主任、副秘书长朱小燚说。

（新华社广州11月22日电）

第十五届全国运动会21日晚在深圳闭幕。连日来，港澳各界高度评价这一粤港澳三地首次联合承办的大型体育赛事，普遍认为其成功实践生动彰显了“一国两制”制度的独特优势，展现了区域协同发展的巨大活力，谱写了粤港澳大湾区融合发展的崭新篇章。

三地同心创历史，体育盛会谱新篇

本届全运会上，香港和澳门代表团均取得了历史性突破，运动员的拼搏精神深深感染了社会各界，极大地提升了国家归属感和自豪感。

香港特区行政长官李家超21日表示，感谢中央的信任，感谢国家体育总局的坚实支持，广东、香港和澳门三地同心，首次共同承办全运会，携手呈献了这场“简约、安全、精彩”的体育盛会，共同谱写了大湾区融合发展新篇章。

澳门特区行政长官岑浩辉在闭幕式上表示，本届全运会生动展现了新时代中国体育事业发展的新成就和中国式现代化在粤港澳大湾区的新气象，共同谱写了“一国两制”下区域合作的新篇章。

港队健儿取得9金2银8铜共19面奖牌，创下历史佳绩。中国香港奥委会副会长霍启刚说，此次港队表现特别令人振奋，香港自行车运动员李思颖一人独揽三金，击剑队实现全运会金牌零的突破，何诗蓓延续奥运气势再夺两金，手球队热血表现感动全城，每个项目都见证着香港运动员的努力和坚持。

香港《大公报》22日社评指出，这必将是一场载入史册的盛会，其最大的亮点，是粤港澳三地首次联合举办大型赛事，也是全运会第一次走进香港、澳门。体育与粤港澳大湾区建设这个国家重大战略结合在一起，让本届全运会有非凡的意义。

香港《明报》社评强调，这次是香港首度与粤港澳承办全运会，为未来深化三地合作提供了难得经验，大湾区各个城市既有协作，也有竞争，香港需要更积极主动融入湾区发展，彰显自身所能发挥的角色与作用。

“一国两制”优势尽显，为协同治理提供宝贵样本

本届全运会的成功举办，被港澳各界视为“一国两制”成功实践的有力证明，其探索的跨制度协同合作模式，为粤港澳大湾区未来在更广泛领域的融合提供了可复制、可推广的宝贵经验。

十五运会组委会副主任、香港特区政府政务司司长陈国基表示，粤港澳大湾区首次联合办赛的成功经验，是香港回归祖国28周年，“一国两制”成功实践的有力证明。全运会的成功举办，不仅提升了香港举办大型体育赛事的能力，更见证了粤港澳在体育协作方面的创新实践，为三地未来合作协办更多大型盛事奠定坚实基础。

港区全国人大代表林至颖说，在“一国两制”下，港澳与内地携手共进，正是中国式现代化进程中区域协调发展的生动实践。“随着国家‘十五五’规划推进，粤港澳合作会更紧密，大家走得更近，融得更深，机遇无限！”

香港“一国两制”研究中心研究总监方舟表示，香港和澳门作为特别行政区，此次参与主办全国性体育赛事，体现了中央对港澳融入国家发展大局的支持与信任，也彰显了“一国”之下的制度包容与协同发展。其制度创新经验对于推动粤港澳大湾区要素流动、规则衔接和协同治理，具有深远的示范意义和战略价值。

澳门思路智库常务副理事长盛力说，十五运会是全国性综合赛事的首次跨制度联合承办，为未来粤港澳大湾区的协同治理提供了丰富的制度经验与操作样本。“一事三地”“一策三地”“一规三地”在体育方面的改革创新举措，体现了“一国两制”框架内的高度弹性与协同能力。

香港青年麦智恒参加闭幕式后感慨道，本届全运会首次由一个国家的两种社会制度、3个地区共同承办，是一次史无前例的开创性实践。这不仅体现了在“一国”框架下，内地集中力量办大事的能力，也彰显了港澳在专业运营和区域协同中的独特作用。

乘全运会东风，续写融合发展华章

十五运会虽已落幕，但它激发的热情、积累的经验、凝聚共识，将继续推动粤港澳大湾区在融合发展的道路上稳步前行。

澳门特区立法会议员柳智毅表示，澳门首次以东道主身份深度参与这一国家盛事，显著提升了国家归属感和主人翁意识，特别是年轻人对中华文化的了解，强化了国家认同。

澳门城市大学副校长叶桂平认为，一系列创新安排，不仅有效促进了区域协同，更深刻增强了三地民众之间的情感联结。全运会就像一座桥梁，既连通三地基础设施，更促进民心相通。

港区全国政协委员、香港中华厂商联合会会长卢金荣说，这是一次非常成功的全运会，在共同筹备和参与的过程中，不同区域协同发展，展现了“一国两制”在促进社会融合、实现共同繁荣方面有巨大优势。

香港菁英会副主席、全运会义工高松杰表示，从紧密无间的三地协作到高效流畅的赛事组织，整个历程充分证明了“一国两制”是保持湾区活力、促进协同发展的最佳制度安排。此次成功合作为粤港澳在经贸、科创、人文等更广泛领域的深度融合提供了宝贵样本和重要借鉴。

港澳社会各界对十五运会的成功举办充满肯定与自豪，粤港澳大湾区正以更加自信、更加开放的姿态，迈向深度融合、共荣发展的美好明天。

（新华社香港／澳门11月22日电）

同心共筑体育梦

——十五运会背后的粤港澳奋斗群像

周万鹏 奚天麒 郭雨祺

的优势时，她一句“这是咱们的主场”，道出三地血脉相连的同心情怀。

粤港澳联队在群众展演舞龙舞狮比赛中摘得南狮自选项目一等奖，鼓点铿锵间，传统体育与岭南文化交相辉映，诠释着三地文化同源、民心相通的深厚底蕴。

外形如“蚕茧”的深圳湾体育中心，曾是第26届世界大学生夏季运动会主场馆之一，如今又成为全运会历史上首次跨境马拉松的起终点。“我们在节俭办赛理念下完成升级改造，既保留核心功能，又实现智慧赋能。”南山区赛委会场馆和信息化部副部长黄冠雄介绍，升级后的5.5G网络可支持6万人同时在线，新建的运行指挥中心整合场馆、赛事与城市三方数据，实现交通、安保等环节的可视化调度与一体协同，让保障更智能、更高效。

厦门市市政署检验室内，食品保障专员叶秀彩正逐页核验动物源性食材的检测报告。近20年深耕食品检疫的专业积淀，让她对抽样、留样、检测标准等每个环节都把控得严丝合缝。“食材运输全程闭环管理，三地检验标准互通、沟通高效顺畅，就是要确保运动员人口的每一份食物都绝对安全。”

安全是赛事精彩的前提。香港警方将十五运会列为年度首要行动项目，以专业部署与科技赋能构筑起立体安全屏障。首次跨境举办的公路自行车男子个人赛堪称典范：11月8日，车队从珠海出发，驰骋港珠澳大桥完成231.8公里跨境征程，6次通关均实现“不踩刹车”的无缝衔接。香港警方创新采用“滚动

式封路”策略，在保障赛事安全的同时最大限度减少对市民出行的影响；4个口岸设立的16条专用通道，通过7秒“刷脸”通关技术，让运动员尽享高效便捷的跨境服务。

外形如“蚕茧”的深圳湾体育中心，曾是第26届世界大学生夏季运动会主场馆之一，如今又成为全运会历史上首次跨境马拉松的起终点。“我们在节俭办赛理念下完成升级改造，既保留核心功能，又实现智慧赋能。”南山区赛委会场馆和信息化部副部长黄冠雄介绍，升级后的5.5G网络可支持6万人同时在线，新建的运行指挥中心整合场馆、赛事与城市三方数据，实现交通、安保等环节的可视化调度与一体协同，让保障更智能、更高效。

厦门市市政署检验室内，食品保障专员叶秀彩正逐页核验动物源性食材的检测报告。近20年深耕食品检疫的专业积淀，让她对抽样、留样、检测标准等每个环节都把控得严丝合缝。“食材运输全程闭环管理，三地检验标准互通、沟通高效顺畅，就是要确保运动员人口的每一份食物都绝对安全。”

安全是赛事精彩的前提。香港警方将十五运会列为年度首要行动项目，以专业部署与科技赋能构筑起立体安全屏障。首次跨境举办的公路自行车男子个人赛堪称典范：11月8日，车队从珠海出发，驰骋港珠澳大桥完成231.8公里跨境征程，6次通关均实现“不踩刹车”的无缝衔接。香港警方创新采用“滚动

式封路”策略，在保障赛事安全的同时最大限度减少对市民出行的影响；4个口岸设立的16条专用通道，通过7秒“刷脸”通关技术，让运动员尽享高效便捷的跨境服务。

（新华社香港11月20日电）

匠心独运，打造赛会标杆

从场馆升级到安保防控，从科技赋能到跨境协同，这场跨越地域的盛会，离不开三地在赛事保障中的匠心打磨与无缝衔接。

奥运冠军张家朗领衔香港队在男子花剑团体决赛中力克福建队，斩获香港男七人制橄榄球队，以全胜战绩强势夺冠，实现项目历史突破；香港泳军锋芒毕露，“飞鱼”何诗蓓包揽女子100米、200米自由泳双金，何甄陶摘得男子50米自由泳桂冠；自行车男将李思颖卫冕公路个人赛冠军，再夺场地自行车女子麦迪逊、全能赛冠军，成就香港队单届“三金王”的辉煌。

奥运冠军张家朗领衔香港队在男子花剑团体决赛中力克福建队，斩获香港男七人制橄榄球队，以全胜战绩强势夺冠，实现项目历史突破；香港泳军锋芒毕露，“飞鱼”何诗蓓包揽女子100米、200米自由泳双金，何甄陶摘得男子50米自由泳桂冠；自行车男将李思颖卫冕公路个人赛冠军，再夺场地自行车女子麦迪逊、全能赛冠军，成就香港队单届“三金王”的辉煌。

澳门队同样迎来历史性跨越。郭建恒、方文浩、郑兆基在空手道男子业余组团体比赛中一举夺魁，为澳门赢得首枚全运会群众赛事金牌。“这是我的最后一届全运会，能以冠军收官无比圆满。”郭建恒说，未来将持续深耕澳门空手道事业，为青年选手铺路搭桥。

前国乒女队选手朱雨玲退役后，通过澳门特区政府人才引进计划加盟澳门队，在本届全运会澳门赛区斩获乒乓球女子单打第四名。当被问及“主场作战”

我们在大湾区安身立命、幸福生活，能为家门口的国家级赛事出一份力，是我的荣幸。”谈及坚守的动力，钟善永的话语朴实而真挚，“观众一句‘辛苦了’，就让我浑身是劲。”

香港启德体育园的男子手球赛场入口，香港青年许欣媚的微笑是观众遇到的第一道“暖阳”。作为场馆引导志愿者，她和伙伴们有着无需言说的默契：“午餐时都会加快节奏，生怕岗位空岗让观众多等一分钟。”赛事期间寒流突袭，团队中有人出现身体不适，志愿者们主动发起“岗位互换”——户外岗的伙伴轮流到室内取暖，室内岗的则主动分担室外引导，这份守望相助让志愿服务始终温暖如常。

香港粉岭高尔夫球场内，志愿者何志刚正仔细核对着手中的场地指引图。赛事期间，他全程驻守这片百年球场，从球员动线引导到观众疑问解答，每个环节都烂熟于心。“这里有独特的复古建筑和参天古树，我们想趁这个机会，把它的故事讲给内地和澳门的朋友听。”何志刚说，传递地域文化、促进三地交流，是他身为志愿者的额外使命。

对澳门大学志愿者郑倩欣而言，全运会期间最难忘的，是与北京体育大学培训老师张琪搭档服务的日子。这对跨地域伙伴秉持“知之为知之”的严谨态度，反复核对展品信息、打磨讲解话术，在专业切磋中结下深厚情谊。“全运会不只是体育竞技的舞台，更是文化交流的桥梁。”郑倩欣说，用精准讲解让更多人读懂澳门的历史与活力，便是她身为“护梦使者”的初心与责任。

同心共筑体育梦！当全运的荣光镌刻进大湾区的发展年轮，那些拼搏的汗水、匠心的坚守、奉献的温情，将成为粤港澳大湾区繁荣发展、民心日益交融的生动注脚。

（新华社香港11月20日电）

国道G522线（曹川至将窝）K125KM+800M—K163KM+100M，长37.3公里，因地质原因，经常发生落石、坍塌，严重威胁到过往车辆和行人安全。因工期延长，决定于2025年11月24日至12月31日对该路段实施全幅封闭施工，为确保安全，禁止一切车辆和行人通行，现将绕行路线通告如下：

一、通往曹川方向：绕行G209国道—南村—三门镇—坡底—曹川。

二、通往平陆方向：绕行曹川镇—坡底—三门镇—南村—G209国道。

请广大驾驶员朋友提早做好出行规划，合理安排行驶路线，因道路施工给您造成的不便，敬请谅解支持。

特此通告
运城市公安局
2025年11月19日

遗失声明

本人师永红（身份证号：142701196801171251），不慎将购买运城滨湖一号B区-231号地下车位收据（编号：0002554，金额：110000元，日期：2018年2月5日）丢失，声明作废。

奚天麒 曹霖阳 齐菲

港澳各界高度评价十五运会彰显“一国两制”优势